9. SINIF

OGRENME SURECI

Pisagor ve Oklid ‘ ‘

PISAGOR TEOREMI

S5P45

3x3

4x4

a?+p?=c?
32+42=52
9+16=25

® Bir dik Gggende dik kenarlarin kareleri toplami hipotenisiin
karesine esittir.

A ® B

c¢? = a? + b2 dir.

® Cok kullanilan pisagor Ucldleri,

(3,4,5), (6,8,10), (5,12,13), (8,15,17) ve (7,24,25) tir.
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ispat

ol []
A b E a B
o~
ADE =BEC

ABCD bir dik yamuk olmak Uzere,

a+b (a+b)?

(@+b)= dir.

(D A(ABCD) =

2
Ayrica; A(ABCD) = 2§ +L=a-b + % dir.

2
() A(ABCD)=a-b +% dir.

(a+b)? 2

@:@: =a-b+

2
(@a+b)2 =2ab+c?
a®+ b2+ 2ab = 2ab + 2

= a?+b%=c? olur.
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PISAGOR TEOREMI

A ABC ve BCD birer 3.
dik iggen

9. SINIF

‘ Pisagor ve Oklid [Eelelal3NNIEV[{ el

AB 1 BC
BC L CD
IDC| =6 cm
|BD| =10 cm

|AC| =17 cm

|AB| = x

BAC ve BDA birer dik liggen
BA L AC,BD 1L AD

@)

|BC| = 8 birim, |AC| = 6 birim, |BD| = 3 birim
A i i
5 Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir? Yukaridaki verilere gore, |[AD| = x kag birimdir?

V1o 2 2 2
X =15 07 +6=8 = 0+36= 6]
K gm0 5 x+9=28
>
x—_—l3

x =13

B ABC ve ADC 4. A ABC bir dik Gggen
) 6 birer dik Giggen AB L BC
AB 1 BC IAD| = 5 cm
A c ADLDC IDB| = 3 cm
\/ |AD| =4 cm IDC| = 3v5 cm
4 5 IDC| =5 cm |AC| = x
|BC| =6 cm
D |AB| = x

5 Yukaridaki verilere gore, x ka¢ birimdir?

w
(€=

Cc

2 2 2
Xl—}-é =lf+5

Yukaridaki verilere gére, x kag cm'dir?

10 2
%+3b=16+25 3+y=(5)
Feab= bl SX=5 9+y=45 3 o X=10
x={5 y=36
8=6 = 0 c

86
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Pisagor ve Oklid ‘

PISAGOR TEOREMI

Baslangicta ikizkenar dik Gggenle baslayip daha sonra
birer dik kenari 1 birim ve diger dik kenari bir 6nceki dik
Ucgenin hipotenulst ile gakisik olan yukaridaki dik
tcgenlerin olusturdugu érintide 50 tane dik Gggen
kullaniliyor.

Buna gore, bu liggenlerin kag tanesinin hipotenis
6 uzunlugu bir tam sayidir?

Ucgen Hipotentas
NO
2 — B GEWE@J‘T‘-’
I\ J
3 —> ‘ﬁl_ Y
. X 6 +ane
48- ——\{y3
n. —\nH
6. A noktasindan yola gikan bir arag sabit hizla dogrusal

hareket ederek bir B noktasina 15 dakikada ulasmistir.

B noktasindan geldigi yola dik olacak sekilde ayni hizla
t dakika kadar dogrusal giderek bir C noktasina
ulasmistir.

Buna gore, ara¢ A noktasindan C noktasina ayni hizla
dogrusal olarak gitseydi 39 dakikada ulasabilecegi
. yere kag dakikada ulasmis olurdu?

¢ 5-12-13

uggenin 3 koh
15-36—33
A— 8 —C
15+ 36=54

£ dk

5 dk

8%

7.

Kenar uzunluklari verilen sekilde
x =4 a+b%+c?
bagintisi vardir.
Buna gore,
"[AD] L [DC] ise ACB dik tuggenidir."
onermesinin dogru oldugunu gosteriniz.
2.
2 2 2 S
5 =04C ? y +b =X
{
2 C,-
O+ . 2
2 1
0 .‘.C -+ b = p.S

c® di
X—m oldugundon A

\‘}qacnd!'ﬁ

k

gl

D 10

= 7R
AB 1 BC, BC L CD, CD L DE
|AB| = |BC| =2cm, |CD|=3cm, |DE|=10cm
5 Yukaridaki verilere gé:'le, |AE| = x kag cm'dir?
5-12-13 qumi
x=13

-




| ACILMATEMATIK

Pisagor ve Oklid [Eelelal3NNIEV[{ el

‘ 9. SINIF

PISAGOR TEOREMI

9.
ADC bir t¢cgen
B € [AD], |AC| = |CB| = 10 birim, |AB| = 12 birim
|IBD| = 9 birim, |CD| = x
Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?
1] .
8 -15-17 uggen
10. Boyutlari 5 birim ve 12 birim olan

dikdoértgen bigimindeki bir karton
bir kdsegeni boyunca kesilerek
iki parcaya ayriliyor.

Olusan pargalar asagidaki gibi
yeniden birlestiriliyor.

12

137

B AD 1 DC

BE L AC
|AB| = x

2 2
X2= R+12
Y= bltiuly
x"-_- 208

x= 413

ukaridaki verilere gore, x ka¢ birimdir?
4JT3Y 9 ¢

88

11. Kadir evinin duvarinin A noktasina bir givi gakarak bu givi
yardimiyla kare seklindeki bir gerceveyi asacaktir.

|[AB|=|AC]| |AB|=|AC|
A
10 5 10
B/ & €& C
12| 5y Y
7
b
E | D
X
10
ol a
Sekil 1 Sekil 2

Cercevenin bir kenari 12 birim ve Kadir Bey'in Sekil 1'de
kullandidi toplam ip uzunlugu 20 birimdir.

Cerceve zemine paralel durmus ve gergevenin zemine
uzakligr 10 birim olmustur.

Kadir'in kullandigi toplam ip uzunlugu $ekil 2'de
13 birim olduguna gore, gergevenin zemine uzakhgi

kag birimdir
° 8+|/[+|0 =_‘32_+| + X

18= 2,5+x = x=155

15,

12.
K 5-12.-13
2\
50-120-130
120 om 200 12-16-20
[20- 160-200
x+50=160
=410
o X
50cm L X
Yukarida boyu uzayip kisalabilen merdiven yerden
120 cm yuksekligindeki K noktasina sabitleniyor.
Merdivenin boyunun 70 cm daha uzatilabilmesi
icin merdivenin yerdeki ucu kag cm saga dogru
110kaydlrllmalldlr?
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9. SINIF -
ole 1SN NI 1Se M Pisagor ve Oklid ‘ ‘ |
| Etkinlik
D
A
5 13
3 5
1 ol
B 4 C E 12 F
5+4=3 13+12=5°
K
25
7
]
L 24 M
25+24 =72

Verilen ABC, DEF ve KLM dik tGi¢cgenlerinde en kucguk kenarin uzunlugunun karesi, ardisik olan diger dik kenar uzunlugu ile
hipotentsun toplamina esittir.

g5

13

: 84

R y T

Yukarida anlatilan kural toplanan kenar uzunluklari ardisik iki tam sayi iken her zaman dogru olduguna gore,
P§5T dik liggeninde x, y € Z i¢in x kactir?

Cevap |

12%2=169 = 84+ 85

g9
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9. SINIF

Pisagor ve Oklid [Eelelal3NNIEV[{ el

DAR YA DA GENI$ AGI KAR$ISINDAKi KENAR

1. A ABC iiggen 3. c ABD ve DCB
m(B/AYZ) =qa dcgen
|AB| = 8 birim X 5 |AD| =6 cm
S 15 |AC| = 15 birim y |AB| =8 cm
IBC| = x D B |BC|=5cm
m(DAB) = o
i 0 8 IDC| = x
X (03
° A

o < 90° olduguna gore, x'in en genis deger araligi

. . o a < 90° olduguna gore, x'in alabilecegi en biiyiik tam
a§a1gildakllerden hangisidir?

7<x< 2 4 sayi degeri kag cm'dir?
2
I5-8< x <8¢5 X <8BS <68t X £ 5+Y
3I<x<23 x <\g%15% . i< 15
x < 1+ Y <\|6+8 ‘
r
3< x< 1% 5<1O X en qok 44 c¢m olu
A 4.
D
90+&
4 6

C

AB kenarinin uzunlugu 6 birim olan sekildeki ABC
Ucgeninde boyali bélge [AD] boyunca katlandiginda
asagidaki sekil olusmaktadir.

o)
x
(¢}

BAC dik t¢gen
BA L AC
|BD| = 4 birim, |DC| = 6 birim, |BC|=x

Yukaridaki verilere gore, x'in alabilecegi en kiigiik tam
sayi degeri kag birimdir?

2 2 2 D t & 8 c
b-4 < X < 6+4 X >4+b
IB'C| =8 cm, |AC|=x
2<x <1 \I 36
X 0 X > 16+ Yukaridaki verilere gore, x'in alabilecegi tam sayi
X > \159. degerleri toplami kag cm'dir?

36 . 2 2
52 <x <10 $-6<x<8+6 X >6+8

Jé—ng oluf.' 2—<x<fl-f x>|69.+81-
x> {0
fo<x< iy H+12+13=36

90
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9. SINIF

(o]l 1SNV [XI:IIel Pisagor ve Oklid

PISAGOR TEOREMININ KULLANILDIGI BENZERLIK VE ESLIK SORULARI

1. C

23-X

A 23-X E X D
BAE ve EDC birer dik tiggendir.  _~ RS
ABE = DEC

[BE] L [EC]
|BE| = |EC| = 17 birim, |AD]| = 23 birim

Buna gore, |AB| kag birimdir?

8-15-1%
1+ ac‘ eni
X = J
X= 8
23-X
2__ Sekil 1'de verilen hali dikdértgen bigimindedir.
Q Sekil 1
30.
E

13=-X

Uzun kenari kisa kenarinin 3 kati olan hali Sekil 2'deki
gibi, zemini kare seklinde olan bir odaya serilmistir.

Halinin A, B ve C koéseleri odayi sinirlayan gizgiler
tzerindedir.

|AD| = 3 birim, |EA| = 10 birim

olduguna gore, halinin lst ylizeyinin alani kac

5) birimkaredir? (30)".: & "_1 Alan= 30-2
s *_ 94144 =390

- = Saz = =347
a=1* =51

9/

3.

Sekilde verilen egimli bir ylzeyi ytriyen Koray
10,4 metre yurudukten sonra durmustur.

|AE| = 12 metre, |DE| =5 metre
ABCD dikdértgendir.

Koray, [AD] kenarina paralel olacak bigimde
yiiridiigiine gore, durdugu anda zemine dik uzakhgi
kac metredir?

L'. C 7cm D
g
10
x/ . o Ber
N% +
8 cm - B

B 10 cm F

Pray Py Py
BAC, ECD ve EBF birer dik tggendir.

|DE| = |EF|

. Sekilde verilen uzunluklara gére, |AC| kac cm'dir?
c
§-15-1F

X Ug 3¢ni
A

8

)
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| 1
Performans Degerlendirme
3.

Pisagor Bagintisi

A ABC bir dik tiggen
AB 1 BD
IBC| =5cm
7
|AC| =7 cm
X
|CD| =13 cm
C
13 |AD| = x
5
al
B 1~ D

Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?

A)9v/2  B)10V2  C)11V2 \pﬂz@ E)13v2
2 22 2
X = 12 -+ ”—
X= 12\|I
ABC ve EDC birer dik Giggen,
A

o=k
o=2

E

|AB| = 2V/5 birim, |DE| = 3 birim
|EC| = v 13 birim, |BD| = |DC|, |AC|=x
Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?

B) V30 C)4v2 17(6

(205)+ 4=% .

zo+l6=xa- > x =36
x=6

A)5 E) 2V/10

ACiLMATEMATIK

°2

4,

A
%
C 12 B

Sekil 2

Sekil 1'deki ABC uggeni seklindeki parcalardan 6 adet
birlestirilerek Sekil 2'deki yelpaze yapilmigtir.

m(ACB) = 15° ve |AC| =|CB| =12 cm

olduguna gore, |DE| uzunlugu kag cm'dir?

A) 24 B) 16 C)16V3  D)16vZ  ©f12/2

2 2
x1.= 2 +12

2a
x’-: 2.12

Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olugsmustur.

3 1
] — L

1 | 19—

. =
//311“/3\3

- m

T~

Yukaridaki verilere gore, verilen noktalardan hangileri

A noktasina esit uzakhktadir?
A)E, K B)B,K,D

VB K F

C)B,E,F

E)C,K,F




Pisagor Bagintisi

' [ — i —

Performans Degerlendirme

5. L E 7.
K F
Sekilde verilen dikdértgen bigcimindeki karton [AD] ve [CB] Uzunluklari ayni olan dogrusal 3 tane gubuktan asagidaki
boyunca kivriliyor. gibi bir dik tggen elde edilmistir.
2 2 2
L E .
g (X+ Z) =X +ﬁ_ }2
2 —
C E x + L' X +L|. = Zx
y 2
6 X=4X = L 2
2 A X
(x2)=8
X= ZE+ ya
i o
2 2 X
B bt
':r. Cubuklarin iki tanesinde ikiger birimlik fazlalik olusmus ve
KL//FE/IAD /I CB = son gubuk tam olarak Gggenin hipotendisi olmustur.
w
K noktasinda bulunan bir karinca karton lizerinde hareket & Buna gore, baslangigta gubuklardan herhangi birinin
ederek E noktasina gidecektir. = boyu kag birimdir?
= B
- = = = o
|BF| = [KA| = 2 cm, |AB| =4 cm, |EF| =6 cm 2 Naeaz %”ﬁ )543
Karinca, gidebilecegi en kisa yoldan E noktasina
D)6 — V2 E)8 —2v2

ulastigina gore, karincanin aldigi toplam yol kag
cm'dir?

quUk qun‘u-éu: X+2 = 4+QE
Wﬂo B) 11 C) 12 D) 13 £) 14

8. A 2 ,2
hy2 =6
6. B hr=32
2 2 2
6 h +(‘iﬁ) =X
X 2.
\|'15 h 32+32= x
X = 6’-(
X=8
*x+4 al
A 2 . C 2 B 2 D 42 C
o ({13 ) +x = (x+1) -
ABC bir dik tiggen 2 2 ABC bir tiggen
- 5+ X=X+ 2X+H
m(ABC) = 90°, |AB| =15 birim o _ 5y 4 AD 1 BC
|AC| = |BC| + 1 4= 2XD X=* |AB| =6 cm, |BD| =2cm, |DC|=4v2cm, |AC| =x
Yukaridaki verilere gore, |BC| kag birimdir? c Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?
A)5 B) 6 V{? D)8 E)9 A)6 B)7 0‘8 D)9 E) 10

23
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Pisagor Bagintisi

'

Performans Degerlendirme

X+

1
B X H
ABC bir tggen

|AB| = |BC|, |AH| =6 birim, |[HC| = 2 birim

Yukaridaki verilere gore, |AB| kag birimdir?

of 10

A)7 B) 8 C)9 E) 12
b—8-10 343?ﬂ‘
b- x— (x+2)
L 4 =[ 1
A" " o=
o B
L Ad o+8 0+10
3 1 0 X 12-
0+20 ™
2 . A5 .
20 6
(2 12 10 10
vV 5 5 N5
C D C D
Sekil 1 Sekil 2

=6 4120 D=5

Sekil 1°’de kare seklinde bir levhanin etrafina sarilan bir
iple dengede kalan A ve B cisimleri gésterilmigtir.

|AC| = 20 birim, |BD| = 12 birim, |AB| = 10 birimdir.

Sekil 2'de A cismi bir miktar asagi gekiliyor. ipin boyu
sabit kalmis ve A cisminin zemine uzakhgi 10 birim
olmustur.

Buna gore, Sekil 2’de A ve B cisimleri arasindaki
uzaklik ka¢ birimdir?

A)3Y/5  B)4/5  C)5/5 V{ 6V5  E)8/5

A\CiLMATEMATIK

ot

3. Sekilde 6nden goriinlsl dik liggen olan bir tepe lizerinde
kayak yapan biri gértlmektedir.

" . B
{2 -16-20 uggen S
|2
120- 160-200
’20 160
C 200 A

Hareketlinin tepeyi ¢ikarken hizi 8 km/saat ve inerken hizi
20 km/saat tir.

|AB| = 160 km, |AC| =200 km dir.

Hareketlinin A-B-C yoériingesini izlerken harcadig sure x,
C-B-A yoringesini izlerken harcadigi sire y'dir.

Buna gore, x — y farki kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

160 , 120 _2046=2
A—-B—>C = 5 +—20 + 6

120

2 + 160 15+ 8=23

C—=B8— A > >

X=26 Y=23

)(-—3: 26-23 =3

Evinden ¢ikan Yigit sirasiyla 9 m doguya, 7 m kuzeye
gitmis daha sonra 3 m daha doguya gittikten sonra
X metre glineye gitmistir.

Son durumda Yigit evinden 13 m uzaklikta olduguna
gore, x'in alabilecegi degerler toplami kagtir?

ofa

X

A) 12 B)13 4 D) 15 E) 16

5-12-13

3-x=35
=2

/
r

1-x -

5-12-13

x-3=95
x=12

-1

2+42=14




Pisagor Bagintisi

—1

. —

Performans Degerlendirme

5. Meryem, yiizeyi dikdortgen olan galisma masasina 6zdes
kibrit coplerini asagidaki gibi iki farkli bicimde ug uca
dizmistir.

200

r/
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1'de kibrit ¢opleri masa ylizeyinin iki kenarina
paraleldir. Meryem, Sekil 1'de 15 tane kibrit ¢copu
kullanmistir. Masa ytizeyinin ¢evresi bir kibrit ¢coplnin
uzunlugunun 70 katina esittir. Meryem, Sekil 2'te ¢opleri
masa yuzeyinin késegeni Gizerine dizmistir.

Buna gore, Meryem Sekil 2'de kag tane kibrit ¢opi
kullanmigtir?

D
x
A) 17 B) 19 C)23 szs E)27
<
Gevre = (x+150). 2=70.0. X+ 150 = 350 =
X = 200 =
3-4-5 =
5“01«!- =
.‘ o 15 - 20-25 2
250 _25 +one
o
A Q A D'

ABCD ve A'B'C'D' es dikdértgenler
|AB| =2 cm, |BC|=12cm, |DE| =4 cm

Yukaridaki verilere gore, |AA'| kag cm'dir
AWre ofzﬁ N5 b)) 3z E)zjf
2z =_X 2X= l2-X
4 =X T 3x =12 SX=4

2

0+2 = q"% a+4=16
2

() =2J3

7.

|AB| =3 cm
A 3 B |AD| = 8 cm
8-15-1%
I+ ﬁqdeni
8
|DKI= 15
Incj=3>ckl=12
o ol
D3 C 12, K

Yukarida verilen ABCD dikdortgeninin A kdsesinin
K noktasina uzakligi 17 cm'dir.

3-4-5 3::3:!\5
|Ak|=5

5
al

B L} K
Dikdortgen hig kaydiriimadan C noktasi etrafinda
dondurilerek [CB] kenari zemine temas ettiriliyor.

C 8

Buna gore, A noktasinin yeni yerinin K noktasina

o’

uzakhgi ka¢ birimdir?

A)3 B) 4 D)6

CBD bir tiggen, ABC dik tiggen

X=13 x=13
AB L BC, AC LCD
|AB| = 2 birim, |CB| = 3 birim 12
[BD| =x, |CD|=4"-]|AC|
Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?
A) 11 B) 12 V/13 D) 14 E) 15




Pisagor Bagintisi

! i T 1 '

Performans Degerlendirme

Sekilde Ustl gekmece alti ise kapakli bir dolap gérliyor. |AB| = |AC|
[AB] ve [CD] pargalari es olup bulundugu kisimlari agip ‘ AH 1 BC
kapatmaya yariyor. e
A 60 B
\ Elag
60 [
B H C
D Yukarida verilen ABC ikizkenar G¢geni seklindeki karton
[AH] boyunca kesilerek iki pargaya ayriliyor. Olusan
|AB| =60 cm, |CD| =60 cm, |BC|=20cm parcalar asagidaki gibi birlegtiriliyor.
D, C, B dogrusal ve [AB] ile [CD] dik konumlu
olduguna gore, |AD| uzunlugu kag cm'dir?
A) 60 B) 70 C) 80 D) 90 %00
6-8-10 [ap|= 100
\
x
60— §0-400 =
<
=
|0 =
Doruk ]
=
, - Y+ 2 M
; ; S
' ]
; P e [LM], IML| =12 cm, |[KN|=2cm, |[MN|=x
800 m & . olduguna gére, x kag cm'dir?
800 m A)V56  B)vV63 v/ﬁ D) V80 E) V82
y+yta=12 = 2y=I0
y=>3
N
2 2 _2
/ Eoscooscosoosoosoned X =5+ 1
/ Atattirk caddesi X
500 0 5 2
~ = 25+49
Mete ve Doruk, Pazar giinu birlikte film izlemek i¢in X =
5-12-13 sOzlesmistir. 1 M XQ_— 7-1.‘.
v ml‘“Mete, evinden c¢ikip Atatlrk Caddesi Uzerinde bir markete P + - T
500-4200-1300, 55y arak atistirmalik alacak ve oradan da Doruk'un X= lf

En 0z 1300mevine gidecektir. Mete'nin evinin Atatlirk Caddesi'ne olan

sur:m:} olur: uzaklig1 400 metre, Doruk'un evinin Atatiirk Caddesi'ne
olan uzakligi ise 800metredir. Bu iki arkadasin evlerinin
Atatlirk Caddesi Uzerindeki dik iz distumleri arasindaki
mesafe 500 metredir.

Buna gore, Mete atistirmalik aldiktan sonra Doruk'un
evine en az ka¢ metre yiiriimis olur?

A) 1200 \3(1300 C) 1400 D) 1500 E) 1650
96




9. SINIF

(o]l 1SNV [XI:IIel Pisagor ve Oklid

OKLID TEOREMI

P P
® A.AA. benzerligi ile HBA ~ HAC olur.

Bu durumda;
[HB| [HA| P h )
e C . h2=p-K our.
[FA| JHC| h Kk =P

P P
® A.A.A. benzerligi ile ABC ~ HBA olur.
Bu durumda;
|[AB| IBCI ¢ a

=— = olur.

i PNttt g3
|[HB| |BA] p c

Py Py
® AA.A. benzerligi ile ABC ~ HAC olur.
Bu durumda;

AC BC
el | |:>£=i=> olur.

[HC| |AC] k b

Py Py
® A.AA. benzerligiile ABC ~ HBAve
Bu durumda;
IBC| |AC| a

b
= —=—=lah=b-d| olur.
[BA| |AH| ¢ h

9F

\CiL MATEMATIK

Pisagorun Oklidle ispati

A
b
c h
I
B p H k

Yukarida verilen tggende
a?=b?+c?

esitligini ispatlayiniz.

| Co6zum
b2=k-a
cZ:poa

b%+c?=(p+k)-a
a

2.
b+c2:a-a

b2 + 02 = a2 olur.




| AciLmAtEmaTik 9. SINIF
‘ ‘ Pisagor ve Oklid [KeJels{3 NI V] 1o

OKLID TEOREMI

3.
B 9 H X ¢
ABC uggen A
[AH] L [BC], m(ABC) = m(HAC) ABC ve DEC birer dik iiggen
|AH| = 6 birim, |BH| = 9 birim m(A/B\C) _ m(D/E\C) —90°
3 Buna gére, |BC| uzunlugu kag birimdir? |DB| =2 |BE|, |AE| =1cm, |EC| =4cm, |DC| =x
1 —
6 =9.X % 36= 9.X Hukarldakl verilere gore, x kag cm'dlr'?
= - X =52
Joc|= 9+ x=9+4 13 k=2 6 x o
x =2 i3
"1
4. B
E
h
A 3 D1F X C
AB 1L BC, AE L EF
IBE| = |ED|, |AD| =3« |DF| = 3 birim, |FC|=x
Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?
BAC ve BDC dik tiggen 2
2
AB L AC, BD L DC, AH 1 BC h =31 (2n) = 3.(4+%)
|AH| =2 om, [DC| = [HC| = 4 cm, |BD = x o3 4= 3-(14X)
Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir? 4 é = 3. (1"' x)
1 . '
3— 4= 5 uygen y = 1+X
X=3 Xx=3

=1
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.. O-SINF -
ole ANV [X{V{SM Pisagor ve Oklid ‘
5. A
2V3
]
B X H 4 C

ABC dik liggen
[BA] L [AC], [AH]

|AB| = 2v/3 birim, [HC| =

Buna gore, |AC| uzunlugu kag birKndir?
(28) = x(x+4)
12 = X (x+4)

=2 8 , 6. 2 81=:‘l

Y +(2’5).= > e 7_4?

6. Asagida bir etkinligin adimlari verilmigtir.
=6 cm ve |AC|

1 [BC]
4 birim

y

e Dik kenar uzunluklarl |AB| = =8cm

e A noktasindan BC kenarina gizilen ylkseklik

OKLID TEOREMI
8.

A X-2 x
ABC ve DHC birer dik tiggen

IBD| = [DC|

IDH| = 3 birim, [HC| = 2 birim, |AH| = x

Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?

b = (x-2).4

36 = (x-2).4 S x-2=3
x=11

ayagini H olarak aliniz.
- ) L) 9-
64 gun ore, |CH| uzunlugu kag cm'dir?
g = X10
6 oy = 10. X
X= 6:1-'»
7. A 3 AC
B X F X D 2
6 ABC dik ticgen
[BA] L [AC], [AD] L [BC], [AB]//[EF]
Ko |AE| = |[ED], |AC| =2+ |CD| = 4 birim
2 Buna gére, |BF| uzunlugu kag birimdir?
2 2 2
B 3 H X " a2
o Lo =12 4a'=4.X
BAC bir dik ti¢cgen 01_= 3 aa = X
BA LAC, HK L AB 3 =X
IBK| =2 cm, |AK| =6 cm, |HC|=x
Yukarldakl verilere gore x kag cm'dir?
@ =23 8= 4. (44X
y*= 16 64 = 4. (x+4)
Y= 4 lb=x+y=>X=12 99
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9. SINIF
Pisagor ve Oklid [Eelelal3NNIEV[{ el

OKLID TEOREMI

10.

Bir futbol maginin son dakikalarinda yukaridaki gibi bir
durum olugmustur.

e (2) ve (3) numarali defans oyunculari kaleciye esit
uzakliktadir.

e (2) ve (4) numarali oyuncularin kaleci ile
aralarindaki aginin 90° dir.

e (2) ve (3) numarali oyuncular arasindaki mesafe
8 birimdir.

Kalecinin (2), (3) ve (4) numarali oyuncularin oldugu
dogrusal ¢izgiye uzakhginin 8 birim olmasi igin
(4) numaral oyuncu (3) numarali oyuncudan kag
birim yzakhkta durmalidir? 2

® g =4(4+%)

o4 = 4.(4+x)

12

@ 4
11. c CAB dik
Ucgendir.
[AH] L [HB]
25 |AC| =15 cm
H
15cm ) |AB| = 20 cm
X
A 20 cm B

) Buna gore, |AH| = x kag cm'dir?

3-4-5 x.25= 15.20
‘UIS"“'h X= 12
5-20-25

lo=4+x3X=12

12. Legolari ile oyun oynayan Mert, elindeki es legolarla
tesadifen bir Gggen olusturmustur. Her bir legonun
uzunlugu 3 birimdir.

5 nR”

Uitten bakildiginda yukarnidaki sekil olugtuguna gore,
. ABC nin en kiigiik ylkseklik uzunlugu kag birimdir?

° 5 3
9-12-45 oldu@undan }Kh=%42..

AN_ an? 5.h=36
m(A) 30 h: 36
S
13.
A W
\X
AN
I.
; N
6 ~
/ \\\\
Bl q c

Birim karelere ayrilmis diizlemde; [BH] L [AC] olmak

iﬂzere, |AH| = x ka¢ birimdir?
V13 2
F=6t 9" b=xY
g 36+ 36= x.313
e 2= \,E X
&:
2 -
23413 :,— =X
J 3




Oklid Bagintisi

—1

Performans Degerlendirme

al
D 7

B 1

BAC bir dik tiggen
BA LAC, AD 1. BC
IBD| =1cm, |DC|=7cm, |AB|=x

Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?
&( 22 D) 3v2
2
X=18 2 x= )
xX= Z_E

A)2 C)3 E)5

>

D
AB 1 BD, BALAC, AD 1. BC
|AE| =2 cm, |ED|=8cm, |AC|=x

Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?

W{@ C)V7 D) 2v2

R A
h= 49 T,
y=1 x=2+

)(:‘15—

E)3v2

\CiLMATEMATIK

10|

3.

B 9 D
L]
12 12
_.]
A X H 9 C
ABC ve BDC birer dik tiggen
BD //AC
|BD| = 9 birim, |DC| = 12 birim
Yukaridaki verilere gore, |AB| kag birimdir?
A) 15 B) 18 v{20 D) 25 E) 30
2
2 =39X 20 2 |asl=20
fe=%X AT 4
A
k X
B 3 6 3 D 4 C
BAC bir dik Giggen
BA L AC, |AB|=|AD|
IBD| =6 cm, |[DC|=4cm, |AC|=x
Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?
A)5v2 B) 2v/15 C)8 Vﬂ% E) 5v3
h=37%F h+3=x
2 24 2
h=2{ 21+ 49=X \1—
R
Fo=x" = x=\0
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Oklid Bagintisi

—

Performans Degerlendirme

D2E 8 c
T
X

{0 F
h

AZ © 3 B

ABCD bir kare
m(AFB) = 90°, FE L DC
IDE| =2 cm, |EC| =8 cm, |EF|=x

Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir?

A) 4 B)5 o6 D)7 E)8
h= 2.8 X+4=10
h=16 Xx=6
=4
A
ABC ve ADC dik t¢ggen
AB 1L BC, AD L DC, BF LAC, DE LAC
|AB| =4 cm, |IDC|=2cm
v Lo . |EC
ukaridaki verilere gore, orani kagtir?
| AF |
1 1 1 1 1
Ny By Vg oy ey
17_= X.a '-%o-X=L|' 0-X =7—6
2 —16J %Y
y=ya= 04 X

-
— —

Y

7. Asagidawgerilen bilgilere uygun sekli gizerek soruyu

yanitlayiniz.
e Dik kosesi A olan bir ABC Uggeni gizelim.
e [AB] kenarinin orta noktasina K diyelim.

e Hipotenls Uzerinde |AB| = 2|PK| olacak sekilde bir
P noktasi isaretleyelim.
Bu cizimde |BP| = 6 cm, |PC| = 8 cm olduguna gore,
|AP| ka¢ cm'dir?

A1s  Ags W43 D) V14 E)V7
h=68
K h=48
h he4V3
® 6 P 3 c
< 8. On yiizi sari, arka yiizii mavi renkli olan ABC iiggeni
= bicimindeki kagit Sekil 1'de gdsterilmistir. Bu kagit,
; AH dogru pargasi boyunca katlandiginda B noktasinin
w B' noktasi ile gakigtigi durum Sekil 2'de gdsterilmigtir.
=
= A
=
o
-
Sekil 1
B H C
Sekil 2
1

[BA] L [AC], |AB'| =6 birim, |B'C| =1 birim

Buna gére, |HB'| uzunlugu kag birimdir?

A)5 13(4 C)2Y3 D)3 E)2vV2

2 —_
6 = x (2x+1) & 36=x-(2x+1)
x=4

102




Oklid Bagintisi

Performans Degerlendirme

1. 3.
1
]
A 2 Bi H Y jr
ABC bir dik tiggen BAC bir dik tiggen
AB L BC, BD L AC BA LAC, AH L BC
|BD| _ 2‘/§0m’ |AD| =2 cm, |BC| =x |AC| =3 |AB| = 3 birimdir.
E Yukaridaki verilere gore, x ka¢ cm'dir? Buna gére, ||AH| orani kagtir?
BC
A)4y5 B)3V/10 C)3V11 D) /105 E)/Z@ D ) 3 3 3 A
(o5’ 2 NnE ol g2 oWl sl
2¥5 ) =2.0 X =10.12 5 7 8 10 15
*_ 120 gt hdo =34 1 s
20=2.0 X = g= 3 IBC| 1o
2
jo=0a x = 2430 x y=10 h=—= -3
- 40 - o
= y=Vo 1
w
=
=
2. A =2 4.
=
X
D
i x x+4
B C A a H2E 6 C
ABC bir dik tiggen ABC ve ADE birer dik tiggen
AB L BC, BD LAC BH LAC
IBD| = (1 —x)cm, |AD|=xcm 3« |[HE| = |EC| = 6 birim
IDC| = (x + 4) cm L . |DH|
Yukaridaki verilere gore, orani kagtir?
Yukaridaki verilere gore, x kag cm'dir? ¢ IDB|
e N I 1 AL mZ Wi i gl
A) = l‘e(G 05 D5 B > 5 3 7
(1-x) = x.(x+4) xX=02 (@x)=38a
7- A 2
§- 2x+X = X4 4x =>6><=4 u+x) _ 8.0 =>(9+X )=.l+=} H;X =2
-1 x> 20 X X
6 Ibb| __x _ 4 Y=
>8] Y

103



Oklid Bagintisi

Performans Degerlendirme

D C
E
>\\
he
2% %B" zx\
X
A L 2_"9_ 7z 7z Z 5

ABCD dikdortgeni seklindeki kagdit, uzun kenarina dik ve
esit araliklarla cizilen gizgilerle 6 es dikdoértgene
boélinuyor.

[AE] L [EB]
E noktasi dikey ¢izgi Uzerindedir.

I-g iki dikey ¢izgi arasi 2 birim olduguna gore,
AEB li¢geninin iginde kalan dikey gizgilerin
uzunluklar toplami kag birimdir?

A) 12 B) 16 vﬂzﬁ D) 6v3 E)6
Z [
h=438 X+2x+ 3x+4x+ 2X=12X %
2
= 32 L~
h |2X = 42-\12 =
h= Q\J—l =
o
=4\ <
x= V2
C 8.
L g
A Z'k H 2k k B
ACB bir dik tggen
AC L CB, DH L AB
|AD| = |DC|, 2+ |HB| =3+ |HA|
R . |DH|
Yukaridaki verilere gore, HB| orani kagtir?

1 1 1 1 2
Ne B U5 D B
he= ukk b __h L
hlzuklglnﬂk' ||45| 3k

104

7.

' K
A N
' L
/ P
M
I ,
1 1]
0 & B
B H X P ¢

Bu kareli sistemde ABC liggeninin bir dik licgen
oldugu bilindigine gore; K, L, M, N ve P noktalarindan
hangisi B ve C noktalari ile birlestirilirse bir dik liggen
elde edilir?

A)P B)N C)M D)L E)K
2
360 = 20X v
Bo=%" ¢ %a b 1a
h'= 16040

e 4ot = h=8a
D noklosmdon 8o br yukari
K noklost olur

Sarya Ogretmen, sinifaki 6grencilerinden dik kenar
uzunluklari 15 cm ve 20 cm olan bir dik tGggeni el isi
kagidina gizmelerini istiyor.

Sonra makas yardimiyla el isi kagidindan bu G¢geni
kesmelerini istiyor. Daha sonra ellerindeki tiggeni dik
acinin bulundugu kdseden tabana dik olacak sekilde
tekrar kesmelerini istiyor. Son olarak 6grencilerine elde
ettikleri iki Gggenin gevreleri farkinin kag cm oldugunu
soruyor.

Buna gére, Sarya Ogretmenin sorusunun dogru
cevabi asagidakilerden hangisidir?

w12

A)6 B)8 C)9 D) 10

he 12
20°=X-25
16=X

—

} y8-36=12

2s

@ 12+16420=148
@ n+9+15=236




Oklid Bagintisi

' 1

—

Performans Degerlendirme

9

ADC ve ACB birer dik tiggen
m(DAC) = m(CAB)
|AD| = 5 birim, |AB| =9 birim, |BC| = x

Yukaridaki verilere gore, x kag birimdir?

oo

x?-:ng > )(2= 36
X= 6

A)4 B)5 D)7 E)8

10. ABC liggen, KLMC dikdértgen
[BA] L [AC]
IBK| = KL} |AK]| = 6 birim
I
A

L M

Sekilde verilenlere gore, KLMC dikdortgeninin alani
kag birimkaredir?
36

A) 12 B) 18 C)24

6¥=0.b 30.b=36
Aon(KLmc)= 0. b=36

D) 30

\CiLMATEMATIK
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11. Bir dik tiggende hipotentise ait yiiksekligin hipotentsten
ayirdigi uzunluklarin her biri bir tam sayinin karesine esit
ise bu t¢gene karasel ti¢cgen denir.

,I; 67_-.: X. (13—)()
=2 36=x.(13-X)
3'—'37- X= L|-

Korasel
X
4 13—

1.

2 ve 3 =(10-x)-X
bic tom %ml’\ l6 =Go_x)_x
Koro se) 10=% T
elejil —_— 8 10— 2

IR 2

44\ F ve 47 3 = )(-(S'X>
a 9 = x-(8-%)
ol N
. % =X - X ()"’ﬂ _}= O
JEJII 5 S x= J'T-f-’-f
K:—F'f-‘f

Buna gore, yukaridaki licgenlerden hangileri karasel
A ucgendir?

\erfYaInlz I

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llvelll
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

OLASILIK KAVRAMLARI

Onceden sonucu bilinmeyen olaylarin gergeklesme durumlarina iligkin
veri toplama siirecine deney adi verilir. iginde farkli renkte bilyeler
bulunan bir torbadan bir bilyenin ¢ekilmesi ve madeni paranin yazi tura
icin havaya atilmasi iglemlerinin her biri matematiksel deneylere birer
ornektir.

Bir deney sonucunda karsilasilabilecek olasi tim durumlarin her birine
¢ikti (6rnek nokta) denir.

Deney sonucunda elde edilen bittin ¢iktilarin kiimesine ise 6rnek uzay
(6rneklem uzayi) adi verilir ve E ile gosterilir.

Bir E 6rnek uzayinin her bir alt kimesine olay adi verilir.

Bir E 6rnek uzayinin istenen kosullari saglayan alt kiimesi disinda
kalan elemanlarinin kiimesine bir olayin tiimleyeni denir.

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkin olan tim durumlarin
kiimesine kesin olay denir. Kesin olaylarin olasihg 1'dir.

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkiin olmayan olaya imkansiz
olay denir. imkansiz olayin olasiligi 0'dir.

Bir E 6rnek uzayindaki A ve B seklindeki iki olayin ortak elemani yoksa
ya da iki olayin ayni anda gergeklesmesi mimekiin degilse bu olaylara
ayrik olaylar denir.

A ve B olaylar ayrik olaylarise AN B = & olur.

A N B # Jise A ve B olaylari ayrik olmayan olaylardir.

Deney Ciktilar Ornek Uzay
Madeni paranin bir kez _
havaya atimas Tura (T), Yazi (Y) | E={T, Y}

1 tane madeni paranin 2 kez havaya atilmasi deneyinde
Ornek Uzay : E ={(Y, Y), (Y, T), (T, Y), (T, T)}, S(E) =4 =27
Olay : 2 madeni paranin da tura gelmesi

Bir Olayin Tiimleyeni : Madeni paranin iki kez arka arkaya havaya
atilmasi deneyinde en az bir yazi gelme olayinin kiimesi A olmak
lizere, A kiimesinin timleyeni A' = {(T, T)} olur.

Deney Ciktilar Ornek Uzay
Zarin bir kez atilmasi 1,2,3,4,5,6 |[E={1,2,3,4,5,6}
2 tane zarin havaya atilmasi deneyinde

1,1 | (1,2) | (1,3) | (1,4) | (1,5) | (1,6)

2,1 | (2,2) | (2,3) | (2,4) | (2,5) | (2,6)

3,1 | 32) | (33) | (3,4) | (35 | (36)

4,1) 4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5,1) | (6,2) | (5,3) | (5,4) | (5,5) | (5,6)

6,1) | (6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5) | (6,6)

Ornek Uzay :

E={(1,1), ... (1,6), .., (6,1), ..., (6,6)}, S(E)=36=62

Olay : Zarlarin Ust yUzlerine gelen sayilarin garpiminin tek sayi
olmasi

Kesin Olay : Zarlarin Ust yizlerine gelen sayilarin toplaminin 1'den
buyik olmasi

imkansiz Olay : Zarlarin Ust yiizlerine gelen sayilarin toplaminin
15 olmasi

Ayrik Olay : Iki hilesiz zar ayni anda atildiginda st yiizlerine gelen
sayilarin garpiminin en ¢ok 2 olmasi olayi ile Ust yizlerine gelen
sayllarin toplaminin en az 11 olmasi olayi ayrik olaylardir.




OGRENME SURECI

1.

A=
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\CiL MATEMATIK

9. SINIF
Veriden Olasiliga

OLASILIK KAVRAMLARI

Hilesiz ii¢ madeni paranin havaya atilmasi deneyinde
en ¢ok bir tura gelme olayi A kiimesi olmak iizere;

A kiimesini ¥a2|p eleman sayisini bulunuz
{TY,Y), (Y, T, Y), (Y, Y, T), (Y, Y, Y)}, s(A) =

A - %(T‘a‘g)I (3,79, (9,8,77),(43.93

SR lsu{\muf.

I. "Ali'nin sabah kahvaltisinda yedigi peynir"

II. "Marketten alinan sut kutusunun lzerinde yazili
olan bilgiler"

Ill. "Disan ¢ikarken semsiye almayi unutma!"

Yukarida verilen ifadelerden hangileri bir olay belirtir?

T ye 1. O"/\(JHG/‘ (G

C‘)f/\.QL u 2o oz.,aLu'{l'/
Joj@{_ Jﬂr\\f oncal  bir
Olu—( AS lj{-a.,a_ LQ[I[‘I'/‘

Yon/ T Ve _\.L O]\]’ M'{ e
I. iki zar atma deneyinde zarlarin (ist yiizlerine gelen
sayilarin toplaminin 12 olmasinda olay sayisi 1'dir.

II. Bir kisinin manavdan elma, muz ve portakal
arasindan rastgele bir meyve se¢cmesi deneyindeki
olay sayisi 3'tr.

IIl. Dort esit bdlmeye ayriimis ve bélmelerinde
100, 200, 300 ve 400 yazan bir gark iki kez
cevrildiginde ibrenin gosterdigi sayilarin toplaminin
500 olmasi birden ¢ok olay igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

T)

)
)

(@)(b) (G Ajf"‘
A= ge\wv. WMut I%ko? o%f‘-«

(100, Lo (2@ 2a5) Icmc&jm

4,

|. Rastgele segilen bir topun agirliginin 100 gram
olma olayinda deney top segme isidir.

Il. Yaz mevsimine ait aylardan birinin secilmesi
deneyinde ayin numarasinin tek sayi olmasi
olayinda olaya ait ¢ikti Temmuz ayidir.

Ill. Haftanin glnlerinden C ile baglayan gtinlerin
yazilmasi deneyinde 6rnek uzay Cuma ve
Cumartesidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Yalniz i

—_T_} Iou/l

oJuu o
)

ACL ‘l\o u ol /l Y4l
wp e il

Ars U L)
6.AY — Koziron

7.Ad — Tewmvt
8. A4 — Aj«sl—ﬂ‘

T ) Ornd

(0354«»« )

vio

l/\ov“-o/]./l —unmn
\;A]Q/"(ll’f CUWL& Ve Cuona/‘}—f]/‘

o ldc« ufl}e/'
5 f/f/ d. g (YA, ¢ )

ol U

Bir kitepgidan rastgele kitap segme deneyinde
"roman segme" ve "bilim kurgu kitabi segme"
olaylari ayrik olmayan olaylardir.

Il. Bir kutudan rastgele meyve se¢cme deneyinde
"elma se¢me" ve "portakal segme" olaylari ayrik
olaylardir.

Ill. Bir iskambil destesinden rastgele bir kart gekme
deneyinde, cekilen kartin hem maga hem de karo
olmasi olayl imkansiz olaydir.

.. fadelerinden hangileri dogrudur?
) K«'ch(
dzldiv , Pogr-
aC) W\cq\fo sealmi kv .A\jr‘k olc’j
clc%ja'hl.r )D;gfvx
ok by kort he wn Mace
houn Lars  olomat  imkarsi®

Oloj“["’) Qﬁ—f—/\

SeC\I'IM!‘(('v‘/‘ A‘J(‘\t Dlo«j

TiL)
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Agac diyagrami bir islemin mutemel sonuglarinin bir gérintisudar.

AGAG DiYAGRAMI

1 tane madeni paranin 2 kez havaya atilmasi deneyinde agag¢
diyagrami asagidaki gibidir.

®<C3
0<Cg

Ornek Uzay : E = {(Y, Y), (Y, T), (T, Y), (T, T)}, s(E) =

2. atis

4=22

1. Bir madeni para ve bir zarin ayni anda atiimasi
deneyindeki aga¢ diyagrami asagidaki gibidir.

BASLA

OO WN = OO P> ON =

Yukarida verilen agag diyagraminda
a) Ornek uzayin eleman sayisini bulunuz.

b) Zarin iist yilizeyine gelen sayinin 3 ile tam
boliinmesi olayi A olmak lizere, A kiimesini

a) 12 bxa,cxz':"f(z\'(, 3), (Y, 6), (T, 3), (T, 6)}
@) B =2 (0m(v2)(¥3)(3u)(I5)ub)
MO (T2t (TW(Ws )T
S(e) =17

by A’—i Cy 3y, 6 LTnj)((—(b)?

2. Bir okul takimi iki renkte (mavi ve beyaz), iki boyutta
(cocuk veya yetiskin) ve iki kumas tiriinde (pamuk veya
polyester) sapka satmaktadir.

Sapka secgeneklerinin sayisini bulmak igin bir agag¢

diyagrami gizin.
Pamuk

Gocuk <
Polyester
Mavi
Pamuk
Yetiskin <
Polyester
Pamuk
Gocuk <
Polyester
Beyaz
Pamuk
Yetigkin <
Polyester

Sapka

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

Bir dondurmacidan degisik dondurma ve sos secgenekleri
asagidaki gibidir.

Kremali dondurma grubu : K = {Sitli, Kakaolu}
Meyveli dondurma grubu : M = {Karadut, Visne, Limon}

Sos grubu : S = {Cikolata, Bégurtlen}

Cikolata

Karadut <
Boégurtlen

Cikolata
Sl Vigne <
Boégurtlen
Cikolata
Limon <
Boégurtlen
Dondurma
Cikolata
Karadut <
Boégurtlen
Cikolata
Kakaolu Vigne <
Boégurtlen

Cikolata
Limon <
Boégurtlen

Yukarida verilen agac diyagramina gore, 6rnek uzayin

) eleman sayisini bulunuz.

4,

(2,

D 1 o [cmiN AN SQjQL*

C(k IT(J .S‘OL\ o{
@-sfwwdb/ 6*2 gl/%q
3. lhh=12 b- ‘QB e

Bir madeni para ve 2 zarin havaya atilmasi deneyinde

) ornek uzayin eleman sayisi kag olur?

5.

| Se

Q/E zQ/’O/‘Qé

ofk( C\(J:{‘I

2.6.6=172
e(suv\o/\

Vel v

ok 2

6 Sor
\c(ula Tawn

A={a,b} ve B={1,2,3}
kimeleri veriliyor.

Bir 6grenci A kimesinden bir harf ve B kiimesinden bir
rakam sececektir.

Buna gore, 6rnek uzay kag elemanli olur?
s(h)=7
$(4)=3 Can 2.3=0

(OU‘ /u/)uf




9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

GORELI SIKLIK
(DENEYSEL OLASILIK)

Gergek hayatta bir olayin teorik olasiligini hesaplamak genellikle
mumkin degildir. Bu durumlarda, bir deney yapilir.

Ele alinan bir deneyde gbzlemlenen giktilarin tekrar sayisina siklik
(frekans) denir. Sikliklarin toplami, deneyin tekrar sayisina esittir.

Ele alinan bir deneyde gézlemlenen ciktilarin tekrar sayisinin deneyin
tekrar sayisina oranina goreli siklik denir. Goreli sikliklarin

toplami 1'dir.

Goreli sikliklar, deneysel olasilik olarak adlandirilir.

Ornegin;
Bir meteoroloji uzmaninin yarin yagmur yagma olasiliginin %90
oldugunu iddia etmesi.

Bir olayin ¢ok buyuk bir deneme sayisi icin goreli sikhgi olayin teorik
olasiligi degerinin bir gdstergesini verir. Deneme sayisi arttikca, bir
olayin goreli sikhgi teorik olasilik degerine giderek daha yakin hale
gelir.

Ornegin;

Bir zar 50 kez atildiginda zarin Ust ylziine gelen sayilarin sonuglari
asagidaki tabloda gdsterilmistir.

Sayi Sikhik | Goreli Sikhik
1 12 e
50
2 8 1)
50
3 4 4
50
4 15 15
50
5 5) S
50
6 6 1)
50
Toplam 50 Y =
50

Ornegin;

Tarik bir zari 10 kere havaya attiginda zarin Ust yizlne gelen
sonuglar; 1, 4, 3, 3,5, 1, 2, 5, 3 ve 6 olsun. Tarik'in zari havaya 11. kez
attiginda zarin Ust yGzine bir tek sayi gelme olasiligi teorik olarak

degismez ve %'dir.
Tarik'in zari havaya 11. kez attiginda zarin Ust ylziine bir tek sayi
gelmesinin deneysel olasiligi daha énce yaptigi 10 denemeden 7'si tek

say! oldugundan 1—70 olur.

\CiL MATEMATIK

Bir markette icerisinde yesil (Y), mavi (M), kirmizi (K),

beyaz (B) ve sari (S) bilyeler bulunan bir kavanoz
bulunmaktadir. Bu kavanozdan rastgele bilye gekme deneyleri
yapilmigtir.

Ornek

Asagidaki grafik, cesitli renklerin kag kez cekildigini
gOstermektedir.

A Sikhk

501
451 -- Rt - - - - -
40 ---f fee-eee- -
35t -
of--- -1 1 1 |-

> Bilyeler

Buna gore,
a) Kavanozdan toplam kag¢ kez bilye ¢cekilmistir.
b) Yesil bilye cekme olayinin sikligi kactir?

c) Yesil bilye gekme olayinin goreli sikhgr kagtir?

Coziim

a) Kavanozdan toplam
50 + 35 + 45 + 40 + 30 = 200 bilye ¢ekilmistir.

b) Yesil bilye gekme olayinin sikligi 50'dir.

50 1
c) Yesil bilye cekme olayinin goreli sikhigi —— = — tar.
) Yesil bilye ¢ y g g 200 4
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ORNEK SIMULASYON
I
Asagida yapilacak bir similasyon igin 4 esit bélmeli bir cark ve baslangic Gosterge pembe renkte durdu.

tablosu verilmistir. e Bolim sayisi : 4
e Dondirme sayisi : 200

e Simdiye kadar dondirme sayisi : 200

O—
Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
© Bolim sayisi: 4 Mavi 42 %21.00 %25.00
® Dondirme sayisi : 0 Pembe 47 %235 %25.00
e Simdiye kadar déndiirme sayisi : 0 Gri 53 %26.5 %25.00
Turuncu 58 %29.00 %25.00
Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
Mavi 0 %0 %25
Pembe 0 %0 %25 Gosterge pembe renkte durdu.
Gri 0 %0 %25 e BolUm sayisi : 4
Turuncu 0 %0 %25 e Dondirme sayisi : 800

i e Simdiye kadar déndirme sayisi : 1000
Bu gark 6nce 200 kez, daha sonra 800 kez ve en son da 9000 kez

dondurllerek yapilacak olan similasyonde okun mavi, pembe, gri ve
turuncu renkli bélmeleri kac kez gosterdigi ve deneysel olasilik ylizdeleri
tablolarda gosterilecektir. Dondiirme sayisi arttikga deneysel olasilik
degerlerinin teorik olasilik dederine yaklastigini gézlemleyiniz.

Teorik Olasilik : Ibre her defasinda 4 rengin herhangi birinde

duracagindan teorik olasilik degeri % yani %25'ir.

Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
Mavi 237 %23.7 %25.0
Pembe 230 %23.0 %25.0
Gri 264 %26.4 %25.0
Turuncu 269 %26.9 %25.0

Gosterge mavi renkte durdu.
e Bolim sayisi : 4
e Dondirme sayisi :9000

e Simdiye kadar dondiirme sayisi : 10000

Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
Mavi 2537 %25.37 %25.00
Pembe 2459 %?24.59 %25.00
Gri 2446 %24.46 %25.00
Turuncu 2558 %25.58 %25.00
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ACILMATEMATIK

Asagida GeOGebrO programinda kullanilan bir zar atma

simiilasyonu verilmistir.

Asagidaki simllasyonda bir zar 6nce 200 kez, sonra 1000 kez ve son
olarakta 10000 kez atilarak 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 sayilarinin kacar kez geldigi
grafiklerin Gzerlerine yazilmistir.

Ornegin; bir zar atildiginda st yiiziine gelen sayinin 5 gelme olasihginin

teorik olasihginin % = 0,16 oldugunu biliyoruz.

Frequency W : Siklik
Roll dice : Zar atmak
total rolls : Toplam atig

dice =1 :1 zarigin

total rolls = 200

36

Rolidice: |1 | [ |

Q)

dice =1

total rolls = 1000

Rolidice: |1 | [ |
@ 10.000 Reset

dice =1

ra
()

total rolls = 10000

1655 1680 1617 1731 1660

Rolldice: |1 | [ |

o] (g
@

O

1657

dice =1

Zar 200 kez atildiginda 5 gelme olasiligi
yandaki simiilasyona gore,
28

=2 -0,14
200

Zar 1000 kez atildiginda 5 gelme olasiligi
yandaki similasyona gore,

74 0174
1000

Zar 10000 kez atildiginda 5 gelme olasihgi
yandaki similasyona gore,

1660

——— =0,166
10000

Yukaridaki simulasyonlara gére, zarin atilma sayisi arttikga deneysel olasilik degerinin teorik olasilik degerine yaklastigini gérmus olduk.

6
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9. SINIF

OGRENME SURECI

ORNEK SIMULASYON
|

Asagida GeQGeer programinda kullanilan bir zar atma Frequency W : Siklik

imil Imistir.
simulasyonu verilmistir. Roll dice : Zar atmak

Asagidaki simllasyonda iki zar 6nce 200 kez, sonra 1000 kez ve son
olarakta 10000 kez atilarak Ust yizlerine gelen sayilarin toplaminin kagar
kez geldigi grafiklerin tGzerine yazilmistir.

total rolls : Toplam atig

dice =2 : 2 zar igin

Ornegin; iki zar atildiginda zarlarin Ust yiizlerine gelen sayilarin
toplamlarinin 7 olma olasiligi teorik olarak

Tdm Durum : 36 durum

istenen Durum : (1,6),(6,1),(3,4),(4,3),(5,2),(2,5)

6 durum
6 1
— =—=0,16 dir.
36 6
total rolls = 200 7
36 35
22 21 ;
. 17 18 16 Iki zar 200 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
9 9 olasiliyi yandaki similasyona goére,
— [ T 1
36
- - : : . : : - - - - — =0,180
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 200
Rolldice: [ 1 | [ | e olfe
dice =2
° e ——
@ 10.000 e O () 0
Toplam 7 olan zarlardan herhangi birisi
total rolls = 1000 7
178
141 .-
102 106
65 74 83 66 Iki zar 1000 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
- 36 olasiligi yandaki simulasyona gore,
: —L 78 0178
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 1000
Rolldice: 1| [ | '. P '.
dice =2
® °® ——
® 10.000 o O ([ 03
\ \
total rolls = 10000 7
1627
1359 1370
1108 1168
801 845 o iki zar 10000 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
546 . N
310 255 olasili§i yandaki similasyona goére,
1627
. : : : : : : =1,627
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 10000
Rolldice: 1 | [ | '. Py '.
dice =2
® °®
® o o ° .
\

Yukaridaki iki zar atilma deneyinde zarlarin Ust yliziine gelen sayilarin toplamlarinin 7 olma olasiliinda deney sayisi arttikca deneysel olasiligin teorik

olasiliga yaklastigini gérmus olduk.
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Ornek

Bir yayinevi anlagsmali oldugu bir matbaadaki verimliligi
degerlendirmek icin 3 deneme yapmis ve bu denemelerde
7 farkh kitabin her birinden 50, 750 ve 6000 adet bastirmistir.

Yaptigi bu denemelerde sirasi ile 4, 54 ve 408 hatali basim
tespit edilmistir. Yayinevi 7 kitap ve 1 hatal kitap igin goreli
sikhk grafigini olusturmus fakat disey eksendeki degerleri
girmeyi unutmustur.

Buna gore, asagida verilen grafiklerden hangi grafigin en
yuksek hangi grafigin en diisiik deneme sayisina ait oldugunu
bulalim.

l. A Goreli siklik

Of 1. 2. 3 4. Hatah 6. 7. 8.

=
e
|
[
]

O| 1. 2. 3. 4. Hatah 6. 7. 8.

()
Q:
o
@
=
=

-I" . - > Kitap

Of 1. 2. 3. 4. Hatah 6. 7. 8.

\CiL MATEMATIK

Once hatali basilan kitaplarin géreli sikliklarini bulalim.

Céziim

e 50 kitapta 4 kitap hatali ise
Goreli siklik : 4 0,080 olur.
50

e 750 kitapta 54 kitap hatali ise
Goreli siklik : el = 0,072 olur.
750

e 6000 kitapta 408 kitap hatali ise

Goreli siklik : ﬁ = 0,068 olur.
6000

Grafikte hatali stitunlara odaklanalim.

Her aralidi 1 birim olarak distnursek;

Hatali Hatal Hatal
Yukseklik Yukseklik Yukseklik
3 birim ile 4 birim 4 birim 4 birim ile 5 birim
arasl (en az) arasli (en ¢ok)

Dolayisiyla goreli sikhdi en az olan 0,068 sayisi oldugundan
I. grafik 6000 denemeye, goreli sikligi en fazla olan
0,080 sayisi oldugundan lll. grafik 50 denemeye ait olabilir.
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OGRENME SURECI
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GORELI SIKLIK
(DENEYSEL OLASILIK)

1. 80 kisiye yapilan bir ankette sorulan; "evinizde kag tane
akilli telefon var?" sorusuna verilen cevaplarin sonuglari
asagidaki tabloda verilmistir.

Akilli Telefon Sayisi Siklik Goreli Sikhk
0 10 ?
1 ? ?
2
2 ? 5
3 12 ?
4 16 ?

Buna gore, yukaridaki tabloda soru igareti yerine
yazilmasi gereken sayilari bulunuz.

Akilli Telefon Sayisi | Siklik | Goreli Siklik
1 A0
1 —_—
0 10 r) 83
1 1S _ AN
1 E -
A
2 324 2 X =<
5 BO S
3 12 2 tz _/3
20 B3O -
1
4 4+ 16 3 . 1 6

e B8O
2. Asagidaki tablo bir tiyatro grubunda
yaslarinin hangi aralikta oldugunu gostermektedir.

Yas Sikhik Goreli Siklik
[0-9] 2

[10-19] 6

2029 | (5)

[30-39] (2

[40-49] | + 3

Buna gore, bu gruptan\si,%gilen bir 6grencinin yasinin

19'dan biiyiik 40'tan kiigiik olmasinin goreli sikhgi

7 kactir?

i N

—+- () [can T Oj Nt

& . —
VoS Gﬁ {C/I

g

3.

Bir paranin diizglin bir zemine 20 defa atilisinda
5 defa tura, 15 defa yazi gelmigtir.

Buna gore, paranin yazi gelme olayinin deneysel
3 olasihgi kagtir?

4 {5
2~

bu/vﬂuf

3/(1

4. Asagidaki 5 TL'lik bir madeni paranin yazi ve tura
gorselleri gosterilmistir.
=3
Uc arkadas birer madeni paray! sirayla havaya atip
masaya dugen paranin Ust yuziine gelen gorselin yazi-
tura gelmesi durumuna gore bir tabloya not ediyorlar.
Deneme Madeni | Madeni | Madeni Sonu
Para 1 Para 2 Para 3 ¢
1 Y T T YTT
2 T T Y TTY
3 Y Y T YYT
4 T Y Y TYY
5 T T T TTT
6 T Y T TYT
7 T T T TTT
8 T T Y TTY
9 Y Y Y YYY.
Ug arkadas bu denemeyi 9 kez yaptiklarina gére, YYY
r gelmesinin teorik olasiligi, deneysel olasiligindan kag¢
1 fazladir?
72
| - |
Q§f(k D(o&\l\k ‘933 :’g—’z_%'
=4
8
De/\ 34J D[os-\\L — -i— (—l'o(g >
A A ('
-4 = 37 balwiw

@ &)
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GORELI SIKLIK
(DENEYSEL OLASILIK)

5. 7. Yandaki sekilde 5 farkli
renge boyanmis esit alanli
Yazi Tura daire dilimleri vardir.
Burhan 15 25
Kemal 20 30
Cansu 25 35
Burhan, Kemal ve Cansu adinda Ug¢ arkadas madeni bir
parayi sirayla 40, 50 ve 60 kez havaya atip gelen
sonuglari not etmislerdir. Ug arkadasin not ettigi bilgiler 100 deneme sonunda ibrenin daire etrafindaki her
yukarida verilen tablodaki gibidir. turunda hangi renkte durdugunun sayisi asagidaki
tabloda verilmistir.
Buan gore, verilen sonuglarin deneysel olasiliklar
hesaplandiginda sonucu teorik olasiligina en yakin Renk Sayi
olandan en uzaga olan kisi siralamasini bulunuz.
Cansu-Kemal- Burhang s CL Sarni a Qb= 100-®
-\%021 %e Mg Sy \ J 1 NN /\(T Pembe 25 — 272
( .
O (0 -C‘l 3 Shfosglf\& Mavi b S (vr
AS 2 2s Yesil 30 +,e =l
Lo ' s | = Turuncu | + 13 A\asi |k
A
_ 3 ) 2. S ( p"‘j d“'j L (als ok Toplam 100 A 25
g S [z QéI‘H / una gore, sari rengin deneysel olasiligi tesorik hoe
— us Le So Vadk gore. gin deneysel olasiig |ur
- 12 ~ 12~ ) ) ; olasiliga en yakin olduguna gore, a en az kactir?
'e,‘)/' D(OJ‘ k JZ—:. 6 OlUf en a‘ak"\ CC‘JMSV' 2‘\_‘4:32
6. Senvse Ke Mo | | {5
6 8 Sanre Borhm ««% {u
N J 13
2> (1
Sekilde gosterilen rakamlardan birbirinden farkli olacak Zzi {Z)
sekilde iki tanesi segilecektir. 23 9
Segilen iki rakamdan birinin digerinin tam kati olmasi ZL\ 8
olayina ait deneyin istatistik yazilimlari yardimiyla O/O S Q[U fum }0/‘
50, 250 ve 6000 tekrarinda an sikhklarin bazilari S
’ 141 a Lao
asagidaki tabloda verilmi§t|(§u7' 3)(7_ (’—) Z8) (3 ()‘) 5.%)(6(%)2 l?‘ Q( fz.
Tcpr l'l: O(O(',lk— Y
Tekrar sayisi 50 250 | 6000 3| 8. . Asagidaki tabloda bir gazetecide 4 giin boyunca satilan
Secilen iki rakamdan ol :zVe elde kalan dergi sayilari verilmistir.
birinin digerinin tam (7| 11 pg&O S\ .
kati olma sikhigi Giin ! 2 3 4
Segilen iki rakamdan Elde Kalan 40 60 30 20 |— 459
zlrtlnlr: dlgerlnlzlt?m 33 238 3120 Satilan 70 50 | 100 | 110
ati olmama sikhgi
. . S L Buna gore, bu gazetecide 5. giin satilmasi planlanan
Buna gore, segilen iki rakamdan birinin digerinin
. . toplam dergi sayisinin elde kalmasinin deneysel
tam kati olma olayina ait deneysel ve teorik olasilik .
degerlerinin mutlak farklarini hesaplayiniz 5 olasihgr kagtir?
50 tekrar icin — 4 ! .i . — = L e 1o+ s+ 13> + 12> = 48O
25 S | 2 SO T 29
icin — 57 1 L W4 | _ SH
250 tekrar icin > —— —_—— - =] ~ 231
in = %5 LLS':D L\—\upl s elly kol _ 152 25)— olwr
6000 tekrar igin — % \gggo -,L.\ _ \ —12> 1 e L BV
Gowas 2 fowo 0 So

Lolwuv
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TEORIK OLASILIK 1

Her bir giktisinin gerceklesme sansi olan érnek uzay E ve bu 6rnek uzaya ait bir olay A olmak tzere, A olayinin gergeklesme olasilgi

P(A) ile gosterilir.

A olayinin eleman sayisi s(A)

P(A) =

~ Ornek uzayin eleman sayisi B s(E)

® Bir Aolayinin olma olasihgi; en ¢ok 1 (kesin olay), en az 0 (imkansiz olay) dir.

e 0<P(A)<1dir.

e P(A)+ P(A") = 1 oldugundan; P(A") = 1 — P(A) olur.

3

Bir zar havaya atildiginda zarin ust yiiziine gelen
5> sayinin 2'den biiyiik olma olasilig: kactir?

A-:_% 1,2 3.4, 5,6?

4

iki madeni para ayni anda havaya atiliyor.
1 Buna gore, paralarin farkl gelme olasiligi kagtir?
2
37T + TY
2. 2 2.
{
G q
=~ 2
ly

|
w\N &

= {/’L buluwau r

iki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin

1 toplaminin 10 olma olasilig: kagtir?

12

35'\‘&40\ — (W) (6,0) (_S‘S)

= 3 ture_

IGLI\Z'Q/“ c/‘( /C/UTM QZ ‘l‘u"Vl W/afw"l

36 fone

—

2

4. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin
her ikisinin de ¢ift olmayan asal say1 olma olasiligi
1 kacgtir?
9
Stewnmen — @.3) (3\5)(513) (545)
(‘l —t o ~—_

TU‘W\ C(Ufu-/l/\ 3(0 ”(‘G/\-L

,“L\,— f— _1_. _quu/luf
36 |

5. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlerine gelen
sayilarin garpiminin 5 ile tam boéliinebilme olasiligi
11 kagtir?
36

CsGsie) (5,3)Cs4) Cs,s2(5.€)
Cus) (2,5 a,s) s)(6,.58)
Steneq (M Sorem bulanes

,furM C/— ) ] 6 14/\2_

( o fur

J6

6. Hilesiz lic madeni paranin havaya atilmasi deneyinde
1 en ¢ok bir tura gelme olasiligi kagtir?

(:r‘ ‘j‘y)( L\3|T. y) (@ 9T) (9.49)
;S{‘(/U./\ Juo"vm/\lm/‘ L\ 0«0&/1-
3 &O\F a ]~\ 'W\9~5| Aj‘/\i:] IV\JL —LAM

CthUMlqr 2 02.2 N oo
N
8
- % L\A‘\AV]VV‘(




9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

TEORIK O

Matematik ve kimya kitaplarinin bulundugu bir
kiitiphanede bagka tiirden bir kitap bulunmamaktadir.
Rastgele secilen bir kitabin kimya kitabi olma olasiligi
i'dir.

7

Katuphanedeki toplam matematik kitaplarinin sayisi
20'dir.

Buna gore, kiitiiphanede kag tane kimya kitabi
vardir?

Malomo b Lokl
O a“\tﬂ‘ ,t_ 2

X

o lwa

- 4L Olu/‘
T

kn'tc/ Sovis DlSu«\
X =35 olu

X.Lb _ 2
kc‘t\‘u SO]UI X '(%? — 35,_;3__

ulundugu bir siniftan rastgele secilen bir

|
[

<y lece_ Kim
20 égrencini
Ogrecinin erkek olma olasiligi %'tir.

Buna gore, sinifa kag erkek 6grenci daha alinirsa
rastgele secilen bir 6grencinin erkek olma olasiligi

20 . X 3 erbde

S v/

X QL'M- Ja_J“LJL Qlall“’\

—_
—

2
— olur?
16 3

2

R

LK
204X

= 243X =Co+T

12: )

Ol

Yaren, yeni aldigi bilgisayarina giris yaparken kullanmak
Uzere 3 basamakli bir saylyi parola olarak belirleyecektir.
Yaren'in 5, 6 ve 9 rakamlarindan herhangi ikisini
kullanarak olusturacagi bu parolada ayni rakamlar yan
yana olacaktir.

Parolanizi Giriniz

(

Beni hatirla

*k*

Buna gore, Yaren'in parola olarak belirleyecegi
sayinin 4'e boliinebilen bir say1 olma olasiligi kactir?

559 ,955,556,655, 665,566, (65 J6b

1
6

2_

\CiL MATEMATIK

Bir kiipun iki yuziine a harfi, ¢ ylzine b harfi ve geriye
kalan bir yizune de 1 rakami yaziliyor.

LASILIK 2
4.

Bu kiip bir kez havaya atildiginda goriilebilen
yuzlerinde 1 rakaminin bulunma olasihgi kagtir?

4 rakeminn v 2erine JJZM
O(qg\l\j\l A

oo

© (clvc_;\ LGN

o (o Y] lt tlc\
Q;;N'L;/\

{ —

ol;—

Bir bisiklet magazasinin deposunda sari, mavi ve kirmizi
renkli bisikletler bulunmaktadir.

g

bl

Magazadan rastgele secilen bir bisikletin sari olma

olasiligi % kirmizi olma olasihgi %'dir.

Buna gore, bu magazanin deposundaki bisikletlerinin
tekerleklerinin sayisi en az kagtir? !
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6. Asagida kenarlarinin uzunluklari 43 mm ve 8* mm olan
dikdértgen seklinde bir karton verilmistir.
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8* mm

Bu karton, kenarlarinin uzunlugu 43 mm olan kare
seklindeki es pargalara asagidaki gibi ayrilarak sirasiyla
sarl, kirmizi, mavi, yesil ve turuncu renklere boyaniyor.
Her bir kare sekildeki gibi kesilerek bos bir torbaya

995,599, 699,99
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Bu torbadan rastgele gekilen bir karenin kirmizi kare
13 olma olasiligi kactir? s Q V2 6
64 3 = P =2
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| ACILMATEMATIK

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

TEORIK OLASILIK 3

Bir anaokulunda; sari renkli kiiplerden olusan dort
basamakli bir oyuncagin en st basamaginda bulunan bir
gocuk, sekilde gosterilen ikisi kirmizi ve Ugl mavi renkli
olan minderlerden herhangi birine ulagmak istemektedir.
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Bu ¢ocuk ilk U¢ adimda, bulundugu kiple ortak ayrita
sahip olan bir basamak asagidaki kiiplerden herhangi
birine, son adimda ise bulundugu kuple ortak ayrita sahip
olan minderlerden herhangi birine ziplayacaktir.

Buna gore, bu gocugun kirmizi renkli minderlerden
birine ulagsma olasihgi kagtir?

|-

Ali, Burcu ve Cem isimli Gi¢ gocuk, isimlerinin bas harfinin
yazih oldugu kuplerin Gzerinde rastgele oturacaktir.

Her kipln Gzerinde sadece bir gocuk oturacak ve kimse
ayakta kalmayacaktir.

Buna gore, yalnizca burcunun isminin bas harfinin
yazih oldugu kiipiin tizerine oturma olasilig: kagtir?

1
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3. Bir hamburgercide et, tavuk, balik olmak tzere (¢ gesit
hamburger, garnitiir olarak patates ile salata ve icecek
olarakta kola ile meyve suyu bulunmaktadir.

Hamburgerciye giden Zeynep bir hamburger, bir garnitir
ve bir meyve suyu segecektir.

Asagida Zeynep'in tim segeneklerinin gosterildigi bir

agac diyagrami gizilmistir.
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Tavuk
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Buna gore, Zeynep'in yemek tepsisinde salata ve
1 meyve suyu bulunma olasiligi kagtir?
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9. SINIF
Veriden Olasiliga

OGRENME SURECI

Etkinlik

Asagida icerisinde Uzerlerinde 2, 3 ve 6 yazan Ug¢ tane top
bulunan bir torba ve Uzerinde 1, 2, 3 ve 4 yazan dizgln
dortylzli seklinde bir zar gorseli verilmigtir.

4

oo

Cekilen topun geri atiimasi sartiyla torbadan bir top ¢cekme ve
zarin atilmasi deneyinde topun Uzerindeki sayi ile zarin ust
ylzine gelen sayi carpilacaktir.

Buna gore,
3.4 =\

Bu deneyin 6000 kez yapilmasi sonucunda olusacak
dagilimin grafiginin agagidaki gibi olmasi beklenir.

Sikiik @0z, 20)(2,3) (2
Q) Gz ) (33)(43

I.  Denemenin 6rnek uzayi 12 elemanlidir.

A

[ego | 0 e e
AT
of 23 4q ¢ %9 L1y

IIl. Yapilan 6000 deneyin siklik tablosu asagidaki gibi

\CiL MATEMATIK

® Ave B ayrik iki olay ise A veya B olayinin olma olasihgi, bu
olaylarin olasiliklarinin toplamidir.
P(A veya B) = P(A U B) olmak Uzere,
P(A U B) = P(A) + P(B) olur.

P(A U B)

® Ave B ayrik olmayan iki olay ise
P(A U B) =P(A) + P(B) - P(A N B) olur.

1. Ave B ayrik iki olay olmak tizere,
P(A)=0.1 P(Av8) = 0(A) 1 P(8) — PCAn B)
P(AUB)=0,2 0O\Z =0+ X — O

01 olduguna gore, P(B) kactir?

’

)(:0(‘

-
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(L) — L 4 68

a)— 2, 6,393,122

) ‘0)"-7 6 | 12, 48,24

2. Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak tzere,

1

3

P(A)
P(B) =% ve

P(AUB) = % dir.

olsun.
Gktlar | 2 | 3 | 4 | 6 | 8 | 9 | 12 |18 | 24
Sikiik | 412 | 544 | 456 @ 450 | 460 | 1125 | 463 | 515 _1 Buna gdre, P(A N B) kagtir?
12
Bu durumda garpimin 6 gelmesinin deneysel olasihgi f (A 6) =( (‘A ) t 0 (B) — p (M 6)
teorik olasiligindan 4l8fazlad|r. DQA S,Ui _L.Lq — % ~+ %\— — X
ifadelerinden hangileri dogrudur? b‘ "‘E—ffo'/\’ ‘(— ((’) (‘\) (3)
Cevap / - 6 _ « 3 -
L1628 3 —— = 2 X
L1111 _ - — \ 1z Lz
Logo (L
(s0e) f(@l = _‘t - x
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~ 25
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| ACILMATEMATIK

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

"Veya" BAGLACI igEREN OLASILIK SORULARI

1. Asagidaki tabloda bir sinifta bulunan erkek ve kiz
ogrencilerden kagar tanesinin gozluklu veya gozliksiiz
olduklari verilmigtir.

Gozliklii | Gozliiksiiz
Erkek 3 9
Kiz 10 10

Buna gore, siniftan segilen bir 6grencinin kiz 6grenci

23 veya gozliiklii olma olasiligi kagtir? \Stemen 23
%2 5‘J rRacs
var
22 l
O (w
22
2. 30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 12'si erkektir. 3 _ —\Z

Bu siniftaki klz‘Ia_‘rln yarisi ve erkeklerin dortte biri
P I . . .‘ =
g6zIUklidr. \3 > )

Buna gore, siniftan rastgele secilen birinin kiz veya
7 gozliiklii olma olasihgr kagtir?

=\$ s

10 ) N . ‘
G-"'Z(JUJ» Gﬂ'bluLSu [
Kit 3 -3 2\
Erkkl 3 x| 3o
3. Bir firma mavi, beyaz veya sari renkli silindir veya kiip

seklinde oyuncaklar Gretmektedir.

Kulp seklinde Uretilen oyuncak sayisi, silindir seklinde
uretilen oyuncak sayisinin 2 katidir.

SIiLINDIR SEKLINDEKi OYUNCAKLAR
h |:| Beyaz 225
loo — [Isan 5| 3§
“c‘L‘r 0‘5‘4"\ %40 |:| Mavi y &vO
KUP SEKLINDEKiI OYUNCAKLAR
o o
20
9 — []san P GO
S\sun el CMavi ——» 890

Buna gore, liretilen oyuncaklardan rastgele biri
segildiginde bu oyuncagin silindir veya mavi renkli

3 olma olasihgi kagtir? ;S_(_Lw ABO feoma_
5
i durom 2e0

l% = fsls' le\l/\

Qo0

I5

4,

iki zar diizgiin bir zemine ayni anda atilyor.

Buna gore, zarlarda uist yiize gelen sayilarin en az

birinin 3 veya sayilarin toplaminin 7 olma olasiligi

5 kacgtir?
12

QR (3,2)G3)(B,6)3,5)(3,¢)

(A03) (23) Cu3) (5030 e 3) (82) (2e8)
Ctee) (1)
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Bir zar atilmasi deneyinde zarin ust yiiziine gelen
sayinin 4'ten kiigiik bir sayi veya asal sayl olma
olasiligi kagtir?

ghl‘a,t,,ﬂb?

e 04/70}

c{sn
o (ur

5.

L3

?; lauluﬂu'r

6.

Portakal, nar ve elma olmak Uzere, 3 gesit taze sikilmis
meyve suyu satan bir igletmede kiguk, orta ve buyuk boy
olmak Uzere ¢ boy bardak bulunmaktadir.

Asagida tum secgeneklerin gosterildigi bir agac diyagrami
verilmistir.
Portakal
Kaguk Nar

Elma

Portakal

BASLA Orta Nar

Elma

Portakal
Buylk Nar

Elma

Buna gore, servis edilen bir meyve suyunun orta
boy elma suyu veya biiyiik boy portakal suyu olma

% olasihgi kagtir? \? QlulfuMQz/\ 2 </
2 olur
Y




Veriden Olasiliga

—1

I

Performans Degerlendirme

1. Bir torbada tzerlerinde,
5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40
sayllari yazan 8 top bulunmaktadir.
Bu torbadan ayni anda Ug top cekiliyor.

K olayi "Cekilen toplar Gzerindeki sayilarin toplaminin
3 ile tam boélunmesi" olarak tanimlaniyor.

Buna gore,

L 5,20,30 —5 +4=plen S5 Liiame

I {10,25,40) —> Azplen TS Li(Jadn

I {5,25,30) —— —~op b 6 Lalhor
onciillerinde verilenlerden hangileri K olayinin

elemanidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

Le) I ve Il

D) Yalniz Il E) I, llvelll

\CiLMATEMATIK

2. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin
toplaminin 7 olma olasihgi kagtir?

A) % B) % C) % D) % E)

oo,

Q‘b) (6, 1) LL(S)(SIZ-) (3,9)(’“3)
?S‘{‘L’W/\ G c(u/‘vvv\

+ln o rem

b
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vi
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3. Sari, mavi ve kirmizi renkli toplarin bulundugu bir kutudan
rastgele bir top ¢ekilecektir.

Cekilen topun mavi renkli olma olasihgi % ve sari renkli

olma 0|aSI|IQI —1 'dir.
2 \ (A
( b S

Kutuda toplam 6 tane kirmizi renkli top vardir. _. A Corm &
—_ W&

Buna gore, kutuda kag tane mavi renkli top vardlr’?

A) 15 B) 18 ) 24 D) 30 E) 36
Mmav 1 Sary K"’Mlz—l
2 L A
S 2 le
_t%— “ 6 D“a.‘/l 52{« 6o ‘ch[\r—u
VGen abhde &
’{‘,(} baluaw

6o . % =24 taresy W\w./nil,'/

4. 5' gri biri turuncu renkli 6 kutu asagida bir 6rnegi
gOsterildigi gibi Ust Uste konulacaktir.

Buna gore, turuncu kutunun orta sirada olma olasiligi

kactir?
1 1 2 3 1
A) — B) — C) — D) — E) —
)6 )3 )5 )8 )5
2
6
P — { Dlmf.




Veriden Olasiliga
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Performans Degerlendirme

5. Bir zar atilmasi deneyinde zarin iist yiiziine gelen
sayinin 3'den kiigiik bir sayi veya asal say1 gelme
olasiligi kagtir?

1 1
A) — B) —
)6 )3

6. Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak izere,

PA) = % P(B) =% ve

P(ANB) = % d.

Buna gore, P(A U B) kagtir?

3 2 7 1 5
n: w9l ol A2
¢ (AD) :% yse (A= —L— o lur

PLAued= P(AY+ 0(B) —p(AB)
— A L s
(35 (Z]) é)
S Bu (\44\,\/‘
\2—

—_

ACiLMATEMATIK

7. Asagida verilen A, B, C ve D metalik kireleri 6zdes ve
farkh sicakliklara sahiptir. Her kiirenin sicakligi altina

yazilmistir. /—\/

-10°C 20°C 10°C -12°C

Bu kurelerdenkisi gele secilecek ve termal dengeye

ulasana kadar temas ettirilecektir.

Buna gore, elde edilen termal denge sicakliginin
negatif olmama olasihig: kacgtir?

(Termal Denge : iki kiirenin sicakliginin aritmetik
ortalamasina ulagmasidir.)

2 3 5
A) B) < C) 3 D)% E) &

w|=

Gtoz=) Grons) (cao-12) (2o (12) (20(-12)

Q@rlz)
{ o ro Mo
(08

IS Y

8. Asagida verilen I. gark 1'den 5'e kadar Il. gark ise 1'den
6'ya kadar numaralandiriimistir.

1 2
51| 4

1. cark II. cark

/Fp/é"’\
AN fcz«y_/o‘/‘

—

Buna gore, iki cark ayni anda cgevrilip ¢arklar
durdugunda I. ¢arktaki okun gésterdigi sayinin
Il. carktaki okun gosterdigi sayidan biiyiik olma
olasiligi kagtir?

B
A)% B)% C)% D)1i'5 E)%
@)
(241) (3,2) Tie
e
((«t\)(wl]Oﬂ(.S) 1O
(Sl‘)cslz)cslijS/(’)) J\/\/\V’\/\
’_(U’uw\ Jufum Soé :%Q —('c‘/\‘L_.
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Veriden Olasiliga

Performans D

|
egerlendirme

9. Asagidaki tabloda 5 farkli ehliyet kursunun sinav 11.
sonugclari gosterilmistir. . TAS TAS
A | B | cC D E KAGIT . KAGIT
Gegen 24 35 20 50 35 .
MAKAS MAKAS
Kalan 25 40 30 60 45
Ezgi Cinar
Buna gore, yukarida verilen sinav sonuglarinin
deneysel olasiliklari hesaplandiginda hangi kursun "Tas, Kagit, Makas" oyunu, iki veya daha fazla oyuncu
sinavda basarili olma olasihg: teorik olasiliga en arasinda oynanan basit bir el oyunudur. Her oyuncu,
yakindir? "tas", "kagit" veya "makas" segeneklerinden birini seger
A ve ayni anda ellerini gosterirler.
A)A B)B C)C D)D E)E .
Buna gore, bu oyunun 5000 kez oynanmasi
N sonucunda olusan giktilarin siklik dagiliminin
’—ee—o e L O [O‘S ) I‘L — 3 asagidaki grafiklerden hangisi gibi olmasini
beklersiniz? .
R “u du AW W\J_Q j .GeAn AV L L’\ c (T: Tas, K: Kagit, M: Makas) 6’&00 CL‘AQ‘S\
Sm\.s\ A J%Lu/\ Dl“/\ ‘A‘ A) A Siklik \3 O‘D\SI qu'/‘""w\
600 1
V" Sa ke
2 4L _ , 500 1 ‘\l
|C\‘~’\ d 0 lu 400 ¢ Govo ~
29 3001 5= SSS
« 200}
Pt > Ciktilar
10. x,y €N, = O[ TT TK TM KT KK KM MT MK MM ¢ :
= )
0<x<3 —> io‘hl‘i’)? w tj”/\
= B) A Siklik c.
0<y<2 600 1
y — %01 1\7—2 =z 500 1 o,
olan x ve y deg@erlerinden rastgele segilen (x, y) ikililerinin G 400 ¢ Se Q QAT !
3% — 2¥ farkini negatif yapmasi deneyinin istatistik < 288: ﬂ ﬂ H H H L,
yazihmlari yardimiyla 50, 250 ve 1000 tekrarinda olugan |_| |_| P I P I I S Y > Ciktifar
sikhklarin bazilari asagidaki tabloda gosterilmistir. Of TT TK T™M KT KK KM MT MK MM Q’
N EAT
Tekrar S 50 | 250 | 1000 \52)/— A Sikiik I N
ekrar Sayis| soo} Quﬂ/))f
Segilen ikilinin 3% - 2Y 500 1
farkini negatif yapma sikhg 28| 9 | b9 ggg
Segilen ikilinin 3% - 2Y 2001 Ciktiar
farkini negatif yapmama 22 l&)o 330 ol TT TK ™™ KT KK KM MT MK MM
sikhgi
Buna gére, segilen (x, y) ikililerinin 3% — 2Y farkini D) 6001 Sikiik
negatif yapma olayinin deneysel ve teorik olasilik 500+
degerleri hesaplandiginda deneysel ve teorik olasilik 400 ¢
. degerlerinin mutlak farki en az kag olur? 288 ﬂ H H ﬂ |—| |_| ﬂ H
+ + + + + + + + + > iktilar
A)0,7 B) 0,8 133/0,11 D) 0,31 E) 0,42 O| TT TK TM KT KK KM MT MK MM ¢
© o 2 o} N
2 -2 - O 3*‘&1? *QO(‘(L l:L E) A Siklik
3°-2' =~ -\ Py T [P N 6001
s 1 3 3 -2 = =0(25 5001
3 =2"= = 35,2 4001
to o 2 So U ‘A 3001
32 = o g bl 1 20 ﬂ
i e Ciktilar
' = 33~&‘ 25 DURjSM 90 O TT TK TM KT KK KM MT MK MM ¢
2L — = 3 - D S
ST ==\ 3—&2: 2.3 =9, 36
8 —!

03¢ -

0,25 =0, \l o|lu”
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Veriden Olasiliga

—

Performans Degerlendirme

Bir sinemada A, B ve C filmleri ayni saatte baslamaktadir.

Sinemaya gelen ilk 60 kisiden 25'i A filmini, 20'si B filmini
izlemeyi tercih etmektedir. S \/Jﬂ“

Buna goére, sinemaya gelen bir kiginin C filmini tercih
etme olasiligi deneysel ve teorik olarak sirasiyla
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

11 1
Nakie Bty

o1
6 3

NN
o] =

-
Vv

L
YR

[l
o

Hilesiz bir zar 40 kez atiliyor ve zarin Ust yizine 1'den
blyuk bir sayi gelme olasiligi deneysel olarak 0,9
hesaplaniyor.

Buna gore, 40 atisin kag tanesinde zarin list yiiziine
1 sayisi gelmistir?

A)2 B)3 D)5 E)6

\/274

\_o‘g o,

— |

F =4

1

L’\O' A— =4 ‘ov\‘vl\mf
(S

t"\"‘tw\nHL

€ {1 Ie

ACiLMATEMATIK

3.

Yukarida gosterilen kip bicimindeki hilesiz zar atiliyor ve
bir ylziiniin zeminle temas ettigi biliniyor.

Buna gore, zarin A ve B kdselerinden yalnizca birinin
zeminle temas etme olasiligi kagtir?

1
B
)3

T

JG/,,,@ é/)/-,' PR,

1

A) D) 5 =

1 C)g E) 5
2 3 6

el

&

e c
TL‘— = A o (ur
A Kisi sayisi
20 f==mmmmmmne-
14}----- k| | EEEREEED
12}===-- b GRECEEEL --
miiRiaiiil
> Not
o) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100

Yukarida bir siniftaki 6grencilerin matematik sinavindaki
notlari hakkinda bilgi edinmek i¢in Not-Kisi sayisi grafigi
verilmistir.

Ornegin; notu 40-60 araliginda olan 10 égrenci vardir.
Buna gore, siniftan rastgele segilen birinin notunun

20-66-araliginda olma olasiligi kagtir?

- E)
2o /:> — 2> (/‘Z/'
(f a”
J/‘g\fréé 7%/4”‘”\ 70

G+ 2o+ 0> G2 =Fo by

L

3 4 3 5
)= Bg D) — =
7 9 14 21

30

2y
= = /3 o



Veriden Olasiliga
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Performans Degerlendirme

5. Hilesiz bir zarin diizglin bir zemine 20 kez atiliginda Ust 7. Bir ciftlikte bes farklh ahir bulunmaktadir. Her ahirda bir yil
yuze 2kez 1,5kez 2,3 kez 3,3 kez4,3 kez5ve 4 kezb6 (365 glin) boyunca yasanan yangin olaylarinin sikliklari
gelmigtir. asagidaki tabloda verilmistir.

Buna gore, zarin list yiiziine cift say1 gelmesi olayinin Ahmet Bey, her giin iki farkli ahira gidip kontrollerini
B deneysel olasiligi kagtir? yapmaktadir. Kullanabilecegi ahir ciftleri 1 ile 2, 3 ile 4,
1ile 5, 2 ile 5 ve 4 ile 5'tir. Gittigi ahirlardan birinde veya
2 3 5 3 1
A) 5 B) 5 C) s D) s E) 2 ikincisinde yangin olma durumu, ig gtvenligini
azaltacaktir.
4 A 2n2ze, 3,8,3,44,4, 5,5,5,6,46,6 Asagidaki tabloda, 1. ahirin sikhidi x olarak verilmistir.
o) o /([’ Ahir Sikhik
L2 . (\ d 1. ahir X
o adt 2. ahrr 10
3. ahir 20
12 = 2 baloauf 4. ahir 12
o S
5. ahir 18
Ahmet Bey'in kullanabilecegi ahir ¢iftlerinden
6. yangin olma olasiliginin en az oldugu ¢ift 1 ile 2 ahin
c olduguna gore, x'in maksimum degeri kagtir?
2) (3) (4 1)(2)(3)(4
x A) 21 B) 20 C)19 D) 18 E)17
<
iki kutudan birincisinde (izerlerine 1, 2 ve 3 yaziimis =
toplar, ikincisinde ise 1, 2, 3 ve 4 yazilmis toplar :.-J
bulunmaktadir. iki kutudan da birer top cekilecektir. =
Cekilen toplarin Gzerlerine yazilmig olan sayilarin ot
toplamlarinin asal sayi olma durumlari incelenecektir. =
Bu deneyin 6000. tekrarinda deneysel olasilik degeri
teorik olasilik degerine esit cikmis ve olusan dagihmin
beklenen grafigi asagida verilmigtir.
@m) (22) (2ga) | 2,0)
4 6000. denemede toplamlan Asagidaki tabloda Mart ayinin ilk 24 giiniinde
asal olanlarin siklik tablosu Kl\ 5) (3 '1 ) (3¢J )(:‘(, ¥ag y 9 .
(_ gerceklesen hava olaylarinin sayisi verilmistir.
i R G0 Cu, 2) (638 e
Hava Durumu Sayisi
‘&@/\I'k D(C i ( ] IQ L Yagmuﬂu 5
lo 0o bl- | © Bunl
t
B T (uf ulutlu X—b
2- Giinesli 10
f@ < ap-| el - —
{ Ver 3 Sisli 3
3 t(’b 5 Toplam 24
5 5 - > Ciktilar
e .. R -
T 5 3 2 Vet ", Buna gore, 25 Mvart guniinin bulutlu gegmesinin
a+b+c deneysel olasilig kagtir?
Buna gore, dif-e orani kagtir? ; ] ] ] ]
—e
A) ) B) 3 C) 7 D) 5 E) 0
A) 1000 B) 750 C) 600 D) 300 E) 200 .
2
oot {ovo +14 500  eoo t‘/\ L
- = = Vi (V1% V'
+3—- 5 5 q

20




Veriden Olasiliga

L [ ]
T . . 1 Test- 3
Performans Degerlendirme
1. Birtorbada 1'den 9'a kadar dogdal sayilarin yazili oldugu 3. Bir halk egitim merkezinde kursa katilan kisilerin

9 adet kart vardir. Bu torbadan 1 tane kart cekiliyor. katildiklari kurslar ve katilan kigilerin cinsiyetleri agagida
bazi kisimlar bog birakilarak gésterilmistir.

ﬁ cekilen kartin 3'iin kati olma olasihgi %'tijr. ?3.6. 33
A Kursu | B Kursu | Toplam

7&”. Cekilen kartin 5'ten biyik olma olasihgi g‘dur. i(,\’}\?, 9} Erkek 25 L.O 35
1Y
\/-III. Cekilen kartin 11'in kati olma olasiligi 0'dir. ’3 Kadin 35 @ao 5
Toplam 60 S.O 110

Buna gore, gekilen kart ile ilgili yukarida olusabilecek
durumlarin hangileri dogrudur? Buna gore, B kursuna katilan kisilerden rastgele biri
segilirse segilen kisinin kadin olma olasiligi kagtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell ] ) 3 . 5
A) — B) — C) — — E) —
)1 velll E) Il ve lll ) 3 ) 5 ) 5 JD)/5 ) 12
/‘—;L(onu/\ L—"i(utlaf‘\’)| Q‘.’> '{{u/lnf_ﬂv,(
Lo P \4/
So IS S
bu ‘uﬂwf
x
[
<
=
w
-
-
=
=
o
-
2. Bir gift zar birlikte atiliyor. 4. T
A
Zarlarin lizerindeki sayilarin toplaminin 4'iin tam kati
, olma olasihg: kagtir? ~
1 11 5 1 2 N A
A) — B) — C) — D) — E) —
) 3 ) 36 ) 18 ) 4 ) 9
N M
20 (22BN (36) (h W) Gs,3) () )
N
' Steaen I Jurum _
Olcay Tuncay
3 ~ )| . . .
—_— - U (uu/ Olcay ve Tuncay, 6zdes 8 tane tasi kisi basina en az bir
3 6 tane dusecek bicimde rastgele paylasarak sekilde 6rnegi

verildigi gibi birer kule yapacaklardir.

Tuncay'in daha yiiksek kule yapma olasiligi kagtir?

(o3
1 2 3 2 1

A)E B)7 0)7 D)E E)Z
L -
2 — 6
3-S5 2
L -4 —_
s_—13 K
6 _‘L K\QU\(V\/]U/\
T\
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Veriden Olasiliga

' 1 i . :
Performans Degerlendirme

5. Sar, yesil ve mor renkli toplarin bulundugu bir kutudan 7.

rastgele bir top ¢ekilecektir.

Cekilen topun sari renkli olma olasiligi 1i5 ve mor renkli
S
\S

Kutuda toplam 24 tane yesil renkli top vardir.

U
olma olasiligi 3 tar. —

Buna gore, kutuda kag tane mor renkli top vardir?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

(— 4\

. W T

.
T IS e

:jeé‘.‘ C\}L"_Ir'L Olah,‘\j,fT_

k‘)(«.\/‘
Toplon fop S500 X 2l5eqy
S S
X0 fe =
S .
m,.c/\ . —— —= 2o L I\A u/'_
—) Go ) <
6. :'_J
=
s

Sekilde lira cinsinden etiket fiyatlari altlarinda yazan
4 farkh ¢6p kutusundan rastgele 2 tanesi satin alinacaktir.

Buna gore, 6denecek licretin 20 liranin altinda olma
olasihg kagtir?

A 5 B)

Uzae) (2,8) (lz,e)
((°|8) LfO.‘o) (?(6>

G ncle
o/ufum JT—AW//\

e S Z{O//

3 4
c)= D) =
)4 )5

w|N

5
E) =
)6

G CJKA/‘L,VY]_\M/\

/_(/l[fd,e/\

6
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Yukarida tzerlerinde 1,— ve7 sayllar

«/7 1
f

yazan iki tane 6zdes zar verilmistir.

Buna gore, bu iki zar ayni anda atildiginda zarlarin ist
yuzlerine gelen sayilarin garpiminin rasyonel olma
olasiligi kagtir?

A)% B)% C) — D)% E)E
Ql%(‘i“z‘) (‘lz|%_“)
(6,4 (5,8)(& 5)

:\S‘('Q/\A/\ 6 t/v'/u"‘"
+e/(wclo_ 3[) JMf(A/\/\
—(9_4 :_L OL/
Can H A O 36 (D

Elif abcde

Murat 1 234......X

Yukarida Can, Elif ve Murat'in yazdigi bazi sekil, rakam
ve harfler gosterilmistir.

Can 3 sekil, Elif 5 harf ve Murat bazi rakamlari yazmistir.
Bu kisilerin yazdigi ifadelerden rastgele bir tanesi
segiliyor.

Segilen ifadenin sekil olmama olasilig! %'tir. = Seko\ Olw

o Sl [
Buna gore, Murat kac tane rakam yazmigtir? I l "j

A) 10 B)9 C)8 \/D)/7 E)6
A_J\(
1) o A
3+ 5S+X 2
T+X = 1S

X =7 L}\J/vnv/
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10.

Veriden Olasiliga

| '

Performans Degerlendirme

1'den 10'a kadar olan sayilar 10 kart Uzerine yazilarak bir
torbaya konuyor.

Mehmet torbadan rastgele bir kart gcekerken Elif de elinde
bulunan zari havaya atiyor.

Buna gore, Mehmet'in ¢ektigi kartin lizerinde yazan
sayinin zarin lst yiiziine gelen sayidan daha kiigiik
olma olasihgi kagtir?

B)

A~ 1 C) D) £ ST
> 3 4 5 10

A2 (03 Cw) (4 5)(106)

(203%20) (2.9) (2,0)

(2,4) (39 (36)

(L«. §)(Ll/b)

(s,6)

(S

kbx@ = Bo +um (‘iufu\/t/\

1S

bo

olv/‘

A
[

Eski Miifredat | Yeni Miifredat
Matematik o 7
Fizik 3 4

Yukaridaki tablo Gokge'nin elinde bulunan eski ve yeni
mifredat kazanimlarina sahip matematik ve fizik
kitaplarinin sayisini géstermektedir.

Gokge bu kitaplardan rastgele bir tane segtiginde,

sectigi kitabin yeni miifredat fizik kitabi veya eski

miifredat matematik kitabi olma olasiligi kagtir?

4 9 g0

15 19 21
lou {u/l uv’

3 5
A) — B C) —
)13 ) )17

{9

S 0%

ACiLMATEMATIK
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11.

12.

Sekilde gosterilen 6zdes toplara 1, 2, 3, 4 ve 5 numaralari
yazildiktan sonra bir torbaya atiliyor.

Omer, torbadan rastgele bir top gektikten sonra topun
numarasini kaydedip topu tekrar torbaya atmaktadir.

Omer, bu islemi 40 kez yaptiktan sonra gektigi topun
4 numarali bir top olma olasihdinin deneysel sonucunun
teorik olasilik ile ayni oldugunu gdruyor.

Buna gore, Omer kag defa 4 numarali topu gekmigtir?

A)5 B) 6 8 D)9 E) 10
‘(’Qo/‘l'k OfoJ‘}'k AT or
K —_ L ,(-\l/\ X- g
Lo S })u /vnuf

Asagida bir doértlt priz gosterilmigtir.

LT X

< ' L > L3

— (-

Bu prize ayni anda Zehra bilgisayarinin sarj figini,
Hamza telefonunun sarj fisini, Omer ise tabletinin sarj
fisini takacaktir.

Buna gore, lgiiniinde sarj fislerini soldan saga dogru
Zehra, Hamza ve Omer sirasinda yan yana takmig
olma olasihgi kagtir?

D

1
B) —
)6

lat

o) E) -
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=
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=
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